



М.Г.Лапаева

## РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ОРЕНБУРЖЬЕ

В статье обобщается опыт развития предпринимательства в Оренбургской губернии за 1743-1917 гг. в различных сферах экономики: промышленности, сельском хозяйстве, торговле, банковском деле; показывается роль предпринимательских качеств населения в хозяйственном освоении края, называются имена выдающихся предпринимателей -оренбуржцев, выявляются особенности форм предпринимательства и предпринимательски-новаторской функции, которая была широко рассеяна между многими участниками экономических процессов.

Предпринимательство и предприниматель - необходимые атрибуты рыночной экономики. Хотя в экономической науке нет общепризнанных определений предпринимателя как экономической категории, которая выражает сущность субъекта предпринимательской деятельности, особого ресурса и фактора процесса воспроизводства и предпринимательства, но в работах многих экономистов эти вопросы нашли отражение и мировая экономическая мысль располагает значительными фундаментальными разработками в этом направлении. Английский экономист А. Смит дал определение предпринимательству как хозяйственному риску в целях извлечения прибыли, французский экономист Ж.Б. Сэй под предпринимательством понимал комбинирование факторов производства (труд, земля капитал), Альфред Маршалл к этим факторам добавил четвертый - организацию, т.е. отождествлял предпринимательство с менеджментом. Американский экономист И. Шумпетер выделял новаторство в качестве необходимого элемента предпринимательства.

Для дальнейшего развития теории предпринимательства необходимо изучение и обобщение новейшей мировой и отечественной практики. Для России вопрос об истоках российского предпринимательства и его развитии приобретает особую актуальность в связи с формированием рыночного хозяйства. Возраст российского предпринимательства составляет более тысячи лет. Юбилей его можно было бы отметить вместе с тысячелетием России, которое праздновалось в прошлом веке. Говоря о тысячелетии России и подразумевая юбилей российской государственности, нельзя забывать о том, что только опираясь на частную инициативу, на тяжелый труд во благо настоящего и будущего России, государство смогло освоить безбреж-

ные просторы нашей страны. Политическое освоение гигантского географического пространства новых территорий шло параллельно с их социально-экономическим освоением. Роль предпринимательства и предпринимателей в освоении необъятных российских территорий можно проследить на примере Оренбургской области.

В дореволюционный период Оренбургская губерния занимала огромную территорию в 166 тысяч квадратных верст. Необозримые пространства губернии были заселены и освоены в исторически короткий срок благодаря энергии и предприимчивости людей, устремившихся в неизведанные края в период трех переселенческих волн.

Оренбургский край начал активно заселяться с 30-х годов XVIII в. После того Малый казахский жуз принял российское подданство правительство России организовало экспедицию для строительства города на юго-восточной окраине России и сооружения по Уралу укрепленной пограничной линии. Поиск места для будущего Оренбурга вели выдающиеся деятели России ° И.К. Кириллов и В.Н. Татищев. И.К. Кириллов - видный русский ученый - географ, картограф, экономист, автор первого русского экономико-географического описания "Цветущее состояние Всероссийского государства", разработал проект Оренбургской экспедиции, доказывая выгоды установления торгово-экономических связей России с народами Казахстана и Средней Азии. Под его руководством в короткий срок была сформирована экспедиция, куда входили специалисты различного профиля, агрономы, ботаники, рудонатцы, живописцы и т.д. В 1735 г. экспедицией был основан Оренбург на месте сегодняшнего Орска, затем были заложены укрепленные пункты по Яику, Самаре и Сакмаре. Одновременно экспедиция проводила топографические съемки местности, поиски полезных ископаемых, составляла карты. Поиски увенчались успехом. У Сакмарского городка Табынска и на реке Большой Ик были обнаружены залежи медной руды, уже в 1736 г. здесь

началось строительство государственного Воскресенского медеплавильного завода.

Участники экспедиции обследовали Илецкое месторождение соли, начали ее добычу. Проводились и другие исследовательские работы, положившие начало научному изучению Оренбургского края.

После Кириллова начальником экспедиции был назначен В.Н. Татищев - основоположник исторической науки в России, государственный деятель, руководитель уральских горных заводов, основатель Екатеринбург. Татищев продолжил созидательную работу экспедиции по закладке новых и строительству основанных городов, крепостей, редутов, форпостов. В 1738г. снарядил первый торговый караван в Среднюю Азию.

В 1742 г. начальником Оренбургской экспедиции (комиссии) стал ИД. Неплюев. Он осуществил мечту Петра I об основании города на юго-востоке России, который станет "воротами в Среднюю Азию". И.И. Неплюев выбрал окончательный вариант месторасположения Оренбурга, построил город, основал Оренбургскую губернию, дал мощный старт ее первоначальному развитию. Вновь образованная губерния была поистине необъятной. Она включала территорию нынешних Оренбургской и Челябинской областей, часть Самарской области, Татарстана и Казахстана, Башкортостан. При Неплюеве началось освоение этой необъятной территории. Оренбуржье стало важнейшим местом предпринимательства, строительства новых предприятий и торговли. В Неплюевский период на территории губернии возникло 40 новых поселений и редутов, основан город Троицк, расширялся Оренбург, строились дороги и мосты. Именно тогда был проложен почтовый тракт, связавший Оренбург и Троицк с Москвой и другими городами Центральной России. Особый размах получило промышленное строительство. На территории губернии было построено 13 железоделательных и 15 медеплавильных заводов, среди которых выделялись Каслинский и Кыштымский заводы, не утратившие своего значения до сегодняшнего дня. Развивался государственный соляной промысел в Илецкой защите. Ежегодная добыча соли составляла 500 тыс. пудов. Стремительно развивался Оренбург. В 1754 г. было завершено строительство Гостиного и Менового дворов, в которых находилось около 200 лавок. За 13 лет губернаторства Неплюева количество жилых домов в Оренбурге увеличилось в 3 раза. Но сам Неплюев жил в палатке до ноября, а с

наступлением холодов переселился в землянку.

Освоение Оренбургского края шло быстрыми темпами именно благодаря тому, что здесь работали такие видные деятели российского государства, как ИД. Неплюев. О его высоких моральных и деловых качествах говорят его дела, а также напутствие, которое он давал своему сыну: "Люби свое Отечество, не щади не только благосостояния, но и жизнь, наблюдай правду во всех твоих делах и поступках". Хотелось бы обратить внимание сегодняшнего поколения предпринимателей на необходимость изучения жизни и деятельности выдающихся деятелей и предпринимателей Оренбургского края, а также помнить о том, что наш край осваивали и развивали наши предки - деды и прадеды, которые не жалея сил, строили города и села, возводили заводы, распахивали вековую целину. Только обладая предпринимательскими способностями, можно было бросить обжитые места и приехать осваивать новые земли. Нам, их потомкам, необходимо приложить все усилия, чтобы возродить былую славу Оренбургского края, почувствовать себя ответственными за его судьбу и процветание. Мы - не Иваны, не помнящие родства, мы потомки великого племени первооткрывателей, переселенцев Оренбуржья. И наша задача - продолжить великое дело наших предков.

В хозяйственном освоении Оренбуржья участвовали народы многих национальностей. Подавляющее большинство переселенцев принадлежало к русской национальности, но среди переселенцев были и украинцы, татары, чуваша, мордва и др. Для развития торговли с Казахстаном и Средней Азией в 1744 г. на реке Сакмаре были поселены торговые татары из Казанской губернии, которых зачислили в купечество.

В земледельческом освоении края ведущую роль играли крестьяне. Они принесли в новые края культуру земледелия, агротехнические навыки и приемы, орудия труда. Тогда благодаря их упорному труду, настойчивости в преодолении трудностей Оренбургский край был превращен в крупного производителя хлеба.

Коренное население края (казахи, башкиры) занималось кочевым или полукочевым скотоводством, которое с приходом русского населения стало все более приобретать товарный характер.

Оренбургские переселенцы с самого начала стали осваивать месторождения полезных ископаемых, на базе которых воз-

ника горнозаводская промышленность. Первыми предпринимателями в этой отрасли были симбирские купцы братья Твердышевы, И.С. Мясников, И.А. Мосолов, знаменитая семья Демидовых, графы П.И. Шувалов и К.Е. Сивере и др. Из построенных в 1744° 1760 гг. в Оренбургской губернии 28 заводов на долю горнозаводской компании Твердышевых и Мясникова приходилось 16 чугуноплавильных и железоделательных и 6 медеплавильных. В 1797 г. в губернии было произведено 1375 тыс. пудов чугуна и железа, 39 тыс. пудов меди. Развивались и другие отрасли промышленности, связанные с переработкой сельскохозяйственного сырья: мукомольная, кожевенная, салотопенная, винокурная. В 60°х годах появился пуховязальный промысел.

На территории губернии появились крупные поселения: Бузулук, Бугуруслан, Стерлитамак, Челябинск, Троицк, Верхнеуральск и др.

Рост сельскохозяйственного и промышленного производства способствовал развитию внутренней и внешней торговли. На Меновом дворе с весны до поздней осени шла оживленная торговля с азиатскими купцами. Скупкой пригоняемого казахами скота занимались скотопромышленники - “баранчики” из купцов, мещан, зажиточных крестьян. Оренбуржцы пытались проложить торговые пути в Индию. В 1753-1755 гг. путешествие в Индию с торговыми целями осуществили каргалинские татары Насыр Сафаров и Якуб Ягофаров и оренбуржцы Филипп Ефремов и Губайдулла Амиров.

В середине XVIII в. образовалось Оренбургское казачье войско, которое обеспечивало безопасность юго-восточных рубежей страны, оградило население и торговые караваны от набегов кочевников и тем самым способствовало успешному освоению края и развитию торговли с Востоком.

Освоению природных богатств Оренбуржья посвятил свою жизнь участник экспедиции, впоследствии член-корреспондент Академии наук НИ. Рычков, который посвятил Оренбуржью свои научные работы: “История Оренбуржья по учреждению Оренбургской губернии”, “Топография Оренбургская”, “Описание Илецкой соли” и др.

С середины XIX в. в Оренбуржье началась добыча золота. Золотодобывающие предприятия основали генерал Жемчужников, полковник Жуковский, есаул Колбин, полковник Циолковский, заводчик Гулетников, купцы Болотов, Бакакин, Белов, Горячев и др. По данным 1851 г. 48 приисков принадлежали государству, 30- частным предпринимателям. Золотопромышленность в отличие от горнозаводской ос-

новывалась на труде вольнонаемных рабочих, что явилось фактором ее быстрого роста. Ежегодная добыча золота составляла более 50 пудов.

Большую роль в развитии экономики края сыграло строительство железных дорог. В последней четверти XIX в. на территории Оренбургской губернии были проложены крупные железнодорожные магистрали: Самара°Оренбург, Самара-Челябинск, Челябинск-Екатеринбург; началось сооружение Сибирского железнодорожного пути. В 1906 г. вступила в эксплуатацию линия Оренбург-Ташкент. Железные дороги связали губернию с Центром, Уралом, Сибирью и Средней Азией, способствовали увеличению вывоза и ввоза продукции. В 1878 г. в Оренбурге появилась первая паровая мельница. Начался бурный рост мукомольной и крупяной промышленности. Рост товарности сельского хозяйства привел к увеличению посевных площадей. Оренбуржье становится крупным производителем товарного зерна. Причем стоимость оренбургского зерна была очень низкой. Так, в 1876 г. цена одного пуда оренбургской ржи составила 60 коп., в то время как в Архангельском крае она равнялась 1 руб. 35 коп., за пуд. Оренбург становится крупным центром хлебной торговли.

Кроме того, важным хлебным центром стал Бузулук, который был связан Самаро-Рязанской магистралью с крупнейшими рынками России и Зарубежья. Хлеб по железной дороге доставлялся до Самары и Москвы, а затем по Волге и Мариинской системе, а также по железной дороге распространялся по всей России и поступал в морские порты. Большое значение для обслуживания хлебооборота имело строительство крупных зернохранилищ - элеваторов, которое осуществлялось в основном железными дорогами. Хлебная торговля привлекала массу мелких купцов, комиссионеров, агентов, часть зажиточного крестьянства переходила к предпринимательской деятельности, развивался институт скупщика зерна. В конце XIX в. в Оренбургской губернии насчитывалось более 2 тыс. торговых крестьян, что было в 2 раза больше, чем в московской губернии и в 5 раз больше, чем в Петербургской. Пресса писала, что Оренбург был преимущественно городом торговли. Ежедневно в нем совершаются сотни крупных торговых операций, сделок и т.п. Здесь можно сказать торгуют все, не включая чиновников, писарей, учителей”. В этот период в Оренбуржье сложилась целая плеяда крупных

предпринимателей, занимавшихся хлеботорговлей. Среди них выделялись Хусаинов, Юров, Борисов, Коршунов, Панкратов, Соколов. Кроме того, экспортом Оренбургского хлеба занималась французская фирма “Луи Дрейфус и компания”, которая являлась членом биржевых обществ Самары, Уфы и Челябинска. Среди дворян, имевших вотчинные предприятия, занимались предпринимательской деятельностью Тимашев, Дурасов, Пашков, Чемодуров, Шотт, Мезенцев, Кротков, Мордвинов. Из предпринимателей татарской национальности выделялись Алкины, Чанышевы, Яушевы, Максютковы.

Предпринимательская деятельность населения приобрела большой размах. Только за 1902-1909 гг. было выдано 26 тыс. свидетельств на право заняться предпринимательской деятельностью. В 1914 г. в Оренбурге было зарегистрировано 14 купцов первой гильдии, имевших право на международную деятельность. Оренбургский предприниматель М.Г. Хусаинов владел 11 торгово-промышленными конторами в 8 городах России и 3 конторами за границей: в Берлине, Константинополе и Кабуле. Предприниматель А.И. Зарьвнов имел 2 паровые мельницы, кожевенный завод в Оренбурге и 10 торговых контор и лавок в разных городах страны. Хлеботорговцы Соколов и Коршунов организовали хлеботорговые филиалы в Оренбурге, Бугуруслане, Сорочинске, Бузулуке, Самаре, Москве и во многих других городах России и за рубежом. В Оренбурге был создан союз владельцев промышленных предприятий, председателем которого был избран крупный предприниматель А.В. Юров.

В пореформенный период в Оренбуржье было положено начало банковскому делу. Интенсивное освоение края, расширение торговли, железнодорожное строительство создавали широкое поле деятельности для банковского капитала. В 1864 г. в Оренбурге был открыт Городской общественный банк. Меняльные конторы, которые действовали с самого основания города, уже не могли обслуживать все возрастающий товарооборот. Городские банки функционировали также в Челябинске, Троицке, Илецкой Защите.

Потребность в кредите для торговли с Кавказом и Средней Азией потребовала открытия новых банков. В Оренбурге было учреждено отделение Русско-Азиатского коммерческого банка, учредителями которого были оренбургские купцы. Вслед за общественным банком были открыты отделения Госбанка, Московского Коммерческого, Русского Торгово-Промышленного, Волжско-Камского, Азовско-Донского, Русского для Внешней Торговли, Сибирского торгового, действовали три отделения ипотечных

банков: Крестьянского, Донского и Нижегородско-Самарского, а также ломбард и Общества Взаимного кредита, (первое, а затем и второе). В городе действовали и частные кредитные учреждения, например, ссудная касса Вилькевича.

Из всех основанных на Урале банков первостепенное значение имел Сибирский Торговый. Учрежден он был в Екатеринбурге в 1872 г., значительно расширив свои операции, вышел за рамки своего региона, и потому в начале века переехал в Петербург. Имел 57 филиалов, в основном, на Урале и в Сибири. По числу филиалов на Урале он не имел себе равных. Финансировал, главным образом, предприятия горной промышленности. Самостоятельно участвовал в финансировании 18 предприятий, в том числе 6 горных и 3 металлургических, в других районах совместно с Русско-Азиатским и Международным коммерческим, а также английскими фирмами финансировал нефтедобывающую промышленность. Был связан с французским и германским капиталом, но сохранил самостоятельность.

В связи с наплывом переселенцев и для облегчения покупки ими земли в 1882 г. в Оренбурге был открыт филиал Крестьянского поземельного банка. Роль этого кредитного учреждения в кредитовании покупки земли переселенцами была очень велика. За 1885-1888 гг. с помощью Крестьянского банка переселилось в Оренбуржье 15,1 тыс. домохозяев, куплено 255,6 тыс. десятин земли, что равно было 22 % всей купленной земли. В то время как во всей России за 1882-1896 г. с помощью этого банка было куплено всего лишь около 1 % земли.

Получили распространение ссудо-сберегательные товарищества, общества взаимного кредита и кредитная кооперация, которые выдавали кредиты населению.

Большой удельный вес занимала мелкая и кустарная промышленность, которая давала более 20 % стоимости продукции всей промышленности. Среди кустарных промыслов выделялись кожевенный, вязальный, сапожный, бондарный, гончарный, шорно-седельный, кузнечный, слесарный, шубный, столярный и др. За 1904-1909 гг. число ремесленников-кустарей увеличилось с 15,5 до 19,4 тыс. человек. С давних пор в Оренбурге развивался пуховязальный промысел, получивший в начале XX значительное распространение. В 1915 г. только на территории Оренбургского казачьего войска в нем было занято более 21 тыс. человек. Оренбургские пуховые платки были широко известны за пределами России. На международных выставках в Париже (1857) и в

Лондоне (1862), а также на промышленно-художественной выставке в Москве (1883) они были отмечены медалями.

Подведем некоторые итоги. Благодаря предприимчивости и упорному труду российских переселенцев территория Оренбургской губернии была освоена в хозяйственном отношении за исторически короткие сроки. Подавляющее число предпринимателей были русскими по национальности, но в целом можно сказать, что предпринимательство носило многонациональный характер. В освоении края участвовали народы многих национальностей.

Предпринимательство было представлено различными формами: государственным, частным, акционерным и кооперативными. Вместе с тем, следует подчеркнуть, что особенностью предпринимательства в дореволюционном Оренбуржье является то, что предпринимательские функции выполняло почти все население. Предпринимательски - новаторская функция была широко рассеяна между многими участниками экономических процессов. Суровый

климат, необжитые и неосвоенные территории требовали от переселенцев предпринимательских качеств. Кто этими качествами не обладал возвращался назад. Славное предпринимательское прошлое нашего края вселяет уверенность в том, что в современный период проснется, возродится в каждом оренбуржце дух предпринимательства, переданный нам нашими предками и с новой силой начнет служить родному Оренбуржью на благо приумножения его богатств и процветания.

Статья поступила в редакцию 01.08.99.